

公然鼓吹武力介入台海的可能性，日本首相涉台谬论引发朝野各方反对 日本民众怒了！集会高喊“高市下台”



扫码看视频

当地时间11月15日晚，约百名日本民众在位于东京的首相官邸前举行抗议活动，对首相高市早苗近期错误言行表达强烈不满。

抗议者手持标语，高呼“高市下台”“不懂外交的人没有资格当首相”等口号，要求高市辞职。

日前，日本首相高市早苗在多个场合发表涉华错误言行，公然鼓吹武力介入台海的可能性，严重违背一个中国原则，严重违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，挑战中方核心利益。中方对此强烈不满、坚决反对，向日方提出严正交涉和强烈抗议。

高市涉台错误言论引发轩然大波

高市7日在国会答辩时就“台湾有事”表示，如果伴随出动军舰和使用武力，可能会构成“存亡危机事态”。根据日本法律，如发生被认定为威胁日本的“存亡危机事态”，即便并未直接遭受攻击，日本也将可以行使集体自卫权。10日，高市在国会答辩时坚称，其言论遵循日本政府的一贯见解，无意撤回。

高市早苗在国会发表的涉台错误言论在日本国内引发轩然大波。14日下午，日本政界人士及多个冲绳民间团体在东京举行集会，要求日本政府就近年来持续在冲绳推进军备的行为作出说明，并对高市的言论表达担忧。

日本社民党党首福岛瑞穗在集会上指出，高市将“台湾有事”视为“存亡危机事态”的判断在逻辑上难以成立，台湾并非国家，是中国的一部分，不应被纳入允许日本动用武力的情境。此种说法在法律层面明显存在问题。她警告说，轻率扩大武力行使范围极为危险，可能对日本未来安全政策造成深远影响。

日本冲绳县宜野湾市前市长、参议院议员伊波洋一表示，“台湾有事”的说法和高市的不当言论将使自卫队卷入其中，或将导致重大伤亡，而高市所谓的“存亡危机事态”是极其严重的表述。他批评称，日本近年来持续强化军备，其所谓的“安保三文件”只谈准备战争，不谈避免战争，整体方向落入美国设定的战略框架，日本必须尽快摆脱这一状态。

日本最大在野党批高市早苗“言论越界”

据《东京新闻》报道，日本最大在野党立宪民主党党首野田佳彦16日在长崎县举行的党内会议上批评高市涉台表态“言论越界，导致日中关系陷入非常严峻的局面，相当轻率”。野田还说，高市似乎认为这样的言论才能获得自民党支持者的好感，这样更危险。

作为前首相，野田批评高市：“作为日本自卫队最高指挥官，如此轻率地明确表态是一种不自律。”

日本前首相石破茂表示，在台湾问题上，历届日本政府一直在避免发表类似“如果出现某种情况就会这样做”的确定性言论。日本前首相鸠山由纪夫发文强调，台湾就是中国的内政问题，而日本不该干涉。日本公明党党首齐藤铁夫表示，高市早苗的言论非常令人震惊，为了让国民安心，必须作出修正。日本社会民主党党首福岛瑞穗表示，台湾是中国的一部分，高市早苗的相关言论完全不合逻辑。日本社会无论如何都必须阻止战争、阻止危险政策。

不少专业人士也通过网络发声。日本综合研究所国际战略研究所理事长田中均近日发布视频说，高市作为首相，在台湾问题这样高度敏感的议题上应更加谨慎，一旦被视为无意维护对华关系，而是在追随美国遏制中国，日中关系将难以改善。他指出，高市言论有百害而无一利，不符合日本国家利益，日本外交的方向应是维持稳定、正常的双边关系，而不是借台湾问题刺激紧张并推动扩军。



10月21日，日本自民党总裁高市早苗（前排右二）在东京参加临时国会众议院首相指名选举。新华社 图

观察

高市还想引进核武器？

据日本共同社11月15日报道，多名日本政府消息人士14日透露，日本首相高市早苗正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改。如果实现修改，将意味着日本战后安保政策的转变，必将引发国内外强烈批评。

“无核三原则”指不拥有、不制造、不引进核武器。1967年，时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出了“无核三原则”。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过，成为日本政府关于核武器的基本政策。2022年，日本政府通过的“安保三文件”中，也明确写入坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。

报道称，高市有意坚持不拥有、不制造核武器，但认为如果坚持不引进核武器，那么就无法允许美军相关舰艇停靠日本，从而削弱美国的核威慑力。

日本《朝日新闻》14日刊发社论指出，作为在二战期间遭受过原子弹轰炸的国家，日本将“无核三原则”定位为国策，并且该原则长期获得日本国民的广泛支持。高市应当深刻理解，坚持“无核三原则”的方针不能仅凭首相的一时判断而轻率改变。

野田佳彦11月15日说，首相高市早苗应当坚持“无核三原则”。 ■据新华社

日方在台湾问题上出现严重倒退

“高市早苗上台时间还不到一个月，就已经在台湾问题上多次挑战中国这一核心利益中的核心，影响十分恶劣，极不负责任、极其危险。”

——上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮表示，近日高市居然抛出“如果中国大陆对台湾出动军舰并使用武力，可能会构成‘存亡危机事态’，自卫队将可以依法行使集体自卫权”有关“暴论”，这表明日方在台湾问题上出现严重的倒退。

■据新华社

连线

国航东航等多家航司宣布：涉日机票免费退改

11月14日晚，外交部和中国驻日本使领馆就中国公民前往日本发布郑重提醒。15日，继南航、国航、东航三大航司后，四川航空、海南航空等多家航司发出通知，公布了涉及日本航线客票的特殊处置方案，对于出行日期在12月31日之前且符合相关条件的客票，可予以免费退改处理。 ■据央视新闻



10月28日，在日本东京的首相官邸外，示威者手举标语参加抗议活动。新华社 图

教育部发布留学预警：谨慎规划赴日留学安排

教育部11月16日发布2025年第4号留学预警。

预警指出，近段时间以来，日本治安不靖，针对中国公民的违法犯罪案件多发，治安形势和留学环境不佳，在日中国公民的安全风险上升。教育部提醒已在日和近期拟赴日留学人员密切关注当地治安形势，加强风险评估，切实增强防范意识。建议中国公民谨慎规划赴日留学安排。

■据新华社